

2016年3月17日 星期四
编辑 胡正球 | 组版 方芳 | 校对 吴巧薇

两会时间段内三“虎”落马

“打虎”不停步，反腐释放哪些信号

□ 综合央视新闻

据中纪委16日中午消息，浙江省宁波市委副书记、市长卢子跃涉嫌严重违纪，目前正接受组织调查。16日下午，辽宁省人大常委会副主任王阳涉嫌严重违纪，目前正接受组织调查。而在人大会议开幕前的3月4日，十二届全国人大教育科学文化卫生委员会副主任委员王珉涉嫌严重违纪，正接受组织调查。

本次两会时间段内，打虎并未停步，这也再次印证了中央的反腐决心：有贪必肃，有腐必反，不管是什么时候、什么地方以及涉及什么人。



王珉



卢子跃



干阳

两会时间段内三“虎”落马

卢子跃和王阳的落马时间点是在人大会议闭幕的当天，但两人并不是全国人大代表。据中纪委网站的消息，卢子跃生于1962年3月，浙江永康人，中央党校大学毕业，工商管理硕士。现任浙江省政府党组成员，宁波市委副书记、市长、市政府党组书记。在这之前，其任职基本上都是在浙江省内，包括在浙江永康、东阳、义乌、台州、

丽水等地担任领导职务，还曾担任浙江省副省长。

记者注意到，目前宁波市的党政一把手均空缺。3月初，全国“两会”开始时，浙江省委常委、宁波市委书记刘奇调任江西省委副书记的消息由官方确认。

王阳1957年出生于陕西，之后在辽宁读书并任职，在鞍山、抚顺和阜新等地担任领导职务，2013年当选辽宁省人大常委会副主任。

3月4日，人大会议开幕前一天，中纪委发布消息宣布王珉落马，王珉曾经在江苏长期任职，之后历任吉林和辽宁省委书记。坊间传闻其部分问题出在辽宁任上。

王阳从2004年至2013年担任前后十年厅官，在2009年王珉到任省委书记以后，2010年从抚顺市长任上调到鞍山担任代市长、市长，2012年又擢升为阜新市委书记，一年后当选辽宁省人大常委会副主任。三年内三连跳，升任副部级。而2013年1月的辽宁省人代会上，辽宁省委书记王珉与王阳同时当选为省人大常委会领导职务，王珉是人大常委会主任。

王珉的落马表明，人大代表不是护身符。而本次大会新闻发言人傅莹在4日也表示，只要有人大代表涉嫌违纪违法都应该面对纪律的审查或者法律的审判。她还介绍，本届人大以来，到去年底，已经有43人辞职，罢免了27人，这些人不少都是因为违纪违法。

习近平王岐山讲话围绕三个方面

除了打虎继续进行之外，习近平总书记和中纪委书记王岐山在两会期间也谈到反腐话题，涉及三个方面。

3月4日，习近平在参加政协联组会议时谈到政商关系，他明确提出：“如果是（官员）主动索贿，那是我们没有管教好，要加大管教力度。”他还告诉参加会议的民营企业家，如果是企业经营者主动行贿，那就要引以为戒，千万不能干这种事！

之后在湖南代表团参加审议时，由于今明两年全国省市县乡将要陆续换届，习近平指出，要深刻吸取湖南衡阳破坏选举案和四川南充拉票贿选案的教训，以“零容忍”的政治态度、规范严谨的法定程序、科学有效的工作机制、严肃认真的纪律要求，坚决杜绝此类现象发生。

3月11日，王岐山在贵州代表团审议时谈到精准扶贫，他说精准扶贫既要输血又要造血，提高人的素质。要落实全面从严治党主体责任，整治群众身边的不正之风和腐败，凡是敢向扶贫资金伸手的必须严肃查处，决不客气。

今年反腐将继续维持高压态势

另外，今年的最高检报告指出，坚持“老虎”、“苍蝇”一起打、惩治预防两手抓。最高法工作报告则指出，2016年将保持反腐败高压态势，加强重大职务犯罪案件审判工作，促进反腐败斗争深入开展。中央纪委副书记、监察部部长黄树贤在两会期间表示，今年将更加重视解决群众身边、群众反映强烈的腐败问题和不正之风。

各个代表团在分组会议讨论时也谈到一些反腐话题，比如山西省委书记王儒林一度“自曝猛料”，用数据和事实论证腐败对山西经济的腐蚀影响。王儒林表示，山西排在后9位的9个县，都是贫困县，“9个县的财政收入6.07个亿。（一位）副市长贪腐的金额现在查处6.44亿，超过9个贫困县去年一年的财政收入。”王儒林称腐败扭曲市场关系，未来力求把山西发生系统性塌方腐败问题的底子清出来，不定指标，上不封顶。

从这些发言可以看出，今年反腐将继续维持高压态势，同时注重向基层延伸，努力创造不敢腐、不想腐的局面。

被曝光压力大 河南冒名顶替上学者流产

□ 据《新京报》

13年前，一张被做了手脚的高考录取通知书，让河南周口两个年龄相仿的女子走上了不同的人生轨迹。

她们都叫王娜娜，一个是真名，一个是改后名。

一次偶然的遭遇，真王娜娜发现，她当年高考并未落榜。她考上了周口职业技术学院，但被人冒名顶替了。

媒体曝光后，相关学校和周口市分别成立了调查组“彻查此事”。

得知顶替者张雪（化名）学历被注销的消息后，33岁的王娜娜松了一口气，转而又陷入纠结。朋友圈里，她曾写道，“本意不想伤害谁。”

张雪的父亲张志强（化名）认为女儿的人生确实已经毁了，“都怪我犯了错。”

“我犯的错毁了我闺女”

3月初，王娜娜回到了洛阳的婆家。

她把时间更多地投入到家庭中，陪女儿上舞蹈课，带着儿子认数字，“想努力重回原来的生活，也在等待最终的处理结果。”

新闻上一有“真假王娜娜”事件的进展，她就发到微信朋友圈里，请求朋友转发，“除此之外，我不知道还能做什么。”

去年10月，发现自己上大学的机会被人顶替后，王娜娜从洛阳往周口跑了8次，找顶替者，找学校，找教育局，没有结果，“当时就希望能把顶替者的学历注销掉，这样我就能办信用卡和小额贷款，至少不影响我正常生活。”

求助媒体不到一星期，她最初的目的很快实现了。今年2月28日，顶替者张雪的学历被注销。

在记者面前，张志强说的最多的一句话是“我犯的错毁了我闺女”。

“错误”从他让女儿拿着别人的录取通知书入学开始。“闺女高考落榜，但想上大学，我没本事，她舅舅帮忙搞到了通知书。”

他想自己“为错担责”，拒绝让媒体见张雪。对于通知书的来源，以“调查组还在查”为由，拒绝透露更多。

张志强说，他和女儿被要求配合调查，几乎每天都要接受调查组的询问。

网友一度怀疑顶替者的父母“不是有钱就是有权”。张志强说，“我就是个下岗职工，现在老婆在饭馆给人家洗碗，我在银行当保安。出了这事，保安也当不成了。”

3月10日，张志强所在银行的同事证实了他的保安身份，“老张前几天辞职了。”

张志强说，张雪也从就职的学校辞职了，学校同意解聘。

“终于解脱了”

在为女儿出面沟通的过程中，张志强最后悔的一件事是亲戚说的那句，“这事儿你闹到联合国也没用，还是得周口管。”这句话在后来媒体的报道中变成了新闻标题。而事情确实“惊动”了联合国。联合国的官微在转发新闻后，发了一个“思考”的表情。

周口市的一片老工业区家属楼里，不到50平方米的两居室里灯光昏暗。这是张志强的家。女儿女婿都住在他家，为了让房子大一点，张志强把阳台拆了，又扩出一间房。

在张志强家附近的一栋大楼外，张家卖房的广告贴在墙上，上面已经被其他广告纸盖住了边角。

“我最多只能拿8万，30万我实在拿不出。”张志强说，王娜娜的赔偿要求提出后，他决定卖房。

不久前，怀上二胎的张雪流产了，“这个事儿出了，每天担惊受怕。”张志强提起此事，咧着嘴哭起来。

王娜娜并不了解张雪的情况。“我不恨她，我俩都是受害者。”

周口职业技术学院一位知情者透露，2月底的一天，张雪在父亲的陪同下回到已经毕业了10年的学校。

“她提交了一份手写的道歉信。”该知情者称，道歉信中，张雪承认她错了，愿意承担责任，向社会和王娜娜表达了歉意。“她说，把事实说出来后，她觉得‘终于解脱了’。”